

习近平在第三十五个全国助残日到来之际作出重要指示强调 从自强模范身上汲取精神力量 勇敢克服困难挑战积极追求人生梦想

李强会见第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会代表

●残疾人是推进中国式现代化的重要力量,也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。新征程上,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,切实保障残疾人平等权益,促进残疾人事业全面发展

●各级党委和政府要高度重视残疾人工作,持续提升残疾人公共服务质量,积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。各级残联组织和广大残疾人工作者要不断提高服务能力和水平,努力做残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人。希望广大残疾人从自强模范身上汲取精神力量,勇敢克服困难挑战,积极追求人生梦想,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献

新华社北京5月16日电 第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会16日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,在第三十五个全国助残日到来之际,代表党中央,向受表彰的全国自强模范和残疾人工作先进集体、先进个人表示祝贺,向全国广大残疾人及其亲属、残疾人工作者致以问候。

习近平指出,残疾人是推进中国式现代化的重要力量,也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。新征程上,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想

为指导,进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,切实保障残疾人平等权益,促进残疾人事业全面发展。

习近平强调,各级党委和政府要高度重视残疾人工作,持续提升残疾人公共服务质量,积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。各级残联组织和广大残疾人工作者要不断提高服务能力和水平,努力做残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人。希望广大残疾人从自强模范身上汲取精神力量,勇敢克服困难挑战,积极追求人生梦想,为以中国式现代化全

面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。

会前,中共中央政治局常委、国务院总理李强会见大会代表并同大家合影。国务委员、国务院残疾人工作委员会主任谌贻琴参加会见并在大会上传达习近平重要指示。随后,她在讲话中表示,习近平总书记的重要指示饱含深情、内涵丰富,对广大残疾人和残疾人工作者给予极大鼓舞和激励。要牢记总书记嘱托,带着感情、带着责任,进一步加强残疾人关爱帮扶和权益保障,激励残疾人自强自立,动员全社会扶残助残,在中国式现代化进程中促进残疾人事业全面发展,团结带领、支持帮助残疾人创造更加幸福美好的生活。

大会表彰了200名“全国自强模范”、200个“全国残疾人工作先进集体”和60名“全国残疾人工作先进个人”。北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫、宁夏吴忠市红寺堡区残联理事长马广步、电子科技大学教授徐鹏等3名获奖代表在会上发言。

张庆伟、何报翔和张升民参加会见并出席大会,吴政隆参加会见。

习近平就乌拉圭前总统穆希卡逝世 向乌拉圭总统奥尔西致唁电

新华社北京5月16日电 5月16日,国家主席习近平就乌拉圭前总统穆希卡不幸逝世向乌拉圭总统奥尔西致唁电,代表中国政府和中国人民表示深切哀悼,向穆希卡亲属和乌拉圭人民表示诚

挚慰问。

习近平指出,穆希卡先生是乌拉圭著名领导人,毕生为乌拉圭人民谋福祉,深受乌拉圭人民爱戴,在国际社会享有较高威望。他生前长期致力于推动中乌关系

发展,为两国友好事业作出了积极贡献。他的逝世使中国人民失去了一位老朋友、好朋友。我高度重视中乌关系发展,愿同奥尔西总统一道努力,继续推动中乌全面战略伙伴关系不断向前发展。



初夏,海军某大队组织补给训练。

本报特约通讯员 武欢庆摄

锲而不舍落实中央八项规定精神

陆军某旅扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育——

新会风激发新活力

■李红宙 本报特约通讯员 韩 帅

没有冗长的讲话,不设固定发言席……初夏,一场安全工作会议在陆军某旅召开。会议现场,分管业务的旅领导、机关干部对安全工作进行精准讲解和部署,各基层单位主管通过视频系统参会,围绕工作要点展开讨论交流。这次会议直面问题、务实高效。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,该旅党委以“作风建设永远在路上”的政治自觉,把整顿会风作为改进工作作风的突破口。他们组织党员干部认真学习领会中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神对改进会

风的要求,通过深学、细查、实改,推动作风建设向纵深发展,以会风转变促进工作落实。

会风反映作风。该旅前期通过组织问卷调查、蹲点调研、官兵恳谈会等发现,少数机关业务部门还存在“以会议落实会议”的思维惯性和工作作风,导致基层干部疲于参会,抓训练、管理等工作的时间被挤占。

针对会风问题,该旅党委在广泛征求意见建议后,结合部队实际立下“铁规矩”:能线上布置的不集中组织,能合并召开的不单独开会,无实质性内容的会

议一律取消。他们还要求机关业务部门根据会议内容,严格控制参会人员数量,进一步压缩会议规模、时间和议程。

会议少了,时间短了,让该旅领导和机关干部有更多时间深入演训一线,现场解决装备保障、战术协同等方面问题,带动基层将更多精力用于提高战斗力建设。

作风连着战斗力。该旅领导表示,他们以此次学习教育为契机,将改进作风与抓练兵备战深度融合,以务实高效的新会风不断激发基层官兵干事创业的新活力。

海军某部统筹教学资源组织潜水爆破训练——

强训专业骨干 专攻险难科目

■本报特约通讯员 夏泽华



“检查装备气密性,到达预定海域后依次入水。”初夏时节,某海域波涛汹涌,海军某部一场潜水爆破训练拉开帷幕。夜色中,参训队员借助月光互相检查装备,依令下潜入水。

“潜水爆破训练危险系数较高,部分单位存在组训经验不足、方法保守等情况。”该部领导介绍,他们此前深入基层调研发现,有的单位出于安全考虑,组织潜水爆破训练时,重复简单科目多;有的单位面临教学力量不足、场地器材有限等难题,将训练重点放在专业理论学习上,实际操作能力偏弱。

为此,该部统筹教学资源,遴选专业骨干组成集训队,围绕潜水爆破展开专攻精练。他们邀请军地相关领域专家,突出险难科目开展授课辅导,帮助参训队员练强组训能力和实战本领。

“临机导调特情、多个科目组合的训练方式,让参训队员的技能运用与特情处置能力得到有效提升。”该部领导介绍,训练中,他们将水下渗透、水下爆破等科目连贯实施,锤炼参训队员复杂情况下潜水爆破硬功。

训练现场,参训队员分成两组,一组进行水下掩护,一组根据环境和目标性

质,研判起爆方式,进行爆破准备。固定好障碍物后,队员迅速撤至安全区域。随着几声闷响,目标被成功清除。

“一场潜水爆破训练,带动多支保障力量联动研战。”集训队负责人介绍,此次训练提高了官兵能力素质,检验了后勤保障效能,进一步推动水下作战训练提质增效。训练结束,医疗救护组确认参训队员状态良好后,立即采集相关数据,为后期水下医疗课题研究提供支撑;队员返回后,政治工作组逐人分析官兵思想状态;后勤保障组做好伙食营养搭配,并围绕水下保障难题展开研讨……

“一次集训,锻炼一批专业骨干,形成一系列研战谋战成果。”该部领导介绍,下一步,他们将持续优化组训教学模式,提升训练质效,不断增强官兵复杂海况条件下水下实战能力。



5月上旬,陆军某旅开展机动训练。

本报特约通讯员 张 毛摄

清风正气歌

“两条壕沟”的分野

■陈鲁民

壕沟,黄土高原上司空见惯的地形,却见证着两支迥然不同的军队。

1947年3月,陕北高原春寒料峭。胡宗南纠集20余万国民党军,以10倍于我军留守部队的兵力扑向延安。一场战斗结束,我军指战员惊讶地看到——敌人仓促掩埋尸体的一条壕沟里,堆积着大量的金条、手表和其他贵重物品。这些物品,是敌军指挥官的私人财物。两军鏖战的生死存亡之际,他们居然全部携带在身!

转战陕北,险象环生。我军官兵在无数沟壑悬崖之间与敌周旋,有时和国民党军队擦肩而过,有时两军相距仅隔一个山头。

一个风雨交加之夜,葡萄藤隐藏在一条深壕沟里的战士们,甚至能听见敌人的咒骂声、武器的碰撞声和骡马的嘶鸣……他们忍饥挨饿,军装被雨水浸透,仍紧握钢枪,紧贴峭壁,目光炯炯,随时准备战斗。

一边是身在战场也丢不下的贪婪,一边是危在咫尺也撼不动的意志。“两条壕沟”,是两支军队作风的分野,也预示了两支军队的命运走向。

当历史将恶殊的敌我力量、恶劣的自然环境抛给这支队伍,毛泽东同志率领代号为“昆仑纵队”的中央机关和直属部队,依靠共产党人特有的作风,在艰苦卓绝的300多天里,完成了一次次惊天逆转。

中央支队通信大队大队长黎东汉

后来回忆说,这段经历比当年长征还艰苦。在靖边县王家湾,毛泽东和周恩来、任弼时一起住在一孔又破又黑又狭小、弥漫着酸菜味的窑洞里;坐在木墩上,膝盖上垫一个老乡用高粱秆编的锅盖,把电报、文件放在上面办公;腿麻了,就伏在锅台上继续工作。转战陕北途中,官兵每顿只能吃一碗用压扁的黑豆和小米混煮的稀饭,就着苦菜吞下去。即便这样,途中遇到缺粮断炊的老乡,官兵还会匀出口粮,救济群众。

吃这些苦,是为什么?在枣林沟会议上,毛泽东给出的理由简单而明确:这个苦吃出了大局,吃出了民心。一是胡宗南20余万大军被中央机关扼杀在陕北,就减轻了其他解放区的压力;二是陕北老百姓知道党留在陕北,就给了大家强大的精神支柱。

吃这些苦,不是权宜之计,而是共产党人的长久作风。沙家店战役胜利后,毛泽东身边工作人员劝毛泽东买条新毛巾,以便擦脸和擦脚分开。毛泽东想了想说:“不要分了,现在整天行军打仗,脚比脸辛苦。分开就不平等了,脚会有意见。”工作人员建议:“那就用新毛巾擦脚,旧毛巾擦脸。”毛泽东仍然摇头:“账不能那么算。我多用一条毛巾可能花费不到哪里去,可是全军如果每人节约一条毛巾,省下的钱我看就够打一次沙家店战役了。”

此战过后不久,毛泽东生日。大家

说要和主席一起吃碗长寿面,同时庆祝全国战争形势好转。毛泽东马上制止说:群众和部队还缺粮食,党员干部要带头移风易俗。同时,他定了一条规矩:凡是共产党人,今后永远不做寿。

“两条壕沟”里的情景,发生在陕北山沟里的这些事情,蒋介石并不知道。他想解开的,是萦绕于脑际的许多疑团。这年8月,正在庐山避暑的蒋介石来到延安,走进他心目中共产党的“黄埔军校”——抗日军政大学旧址。他看到这所“军校”,其实就是几间窑洞,连黑板也是用木炭涂成的黑色……

举目四望,蒋介石十分震惊,问出了百思不得其解的问题:“我党的黄埔军校和中央军校的条件比这里强千倍、万倍,为什么会打仗的人却越来越少了呢?”

答案,就蕴含在两支军队截然不同的作风中。

苦,可以使腐败者破胆丧志,也可以使纯洁者更加坚强。中国共产党人正是在艰难困苦中,坚定了信仰、锤炼了作风、强壮了筋骨,一次次在逆境中开辟了前进的道路。这场黄土高原上的“捉迷藏”,是我们党用作风优势弥补物质劣势、以精神富足超越资源贫瘠的奋斗奇观,也最终演变成改变中国命运的雷霆风暴——

1948年4月,西北野战军收复延安。时隔一年,1949年4月,百万雄师过大江解放南京。